

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

## 皓月当空人团圆

一年一度的中秋节如约而至。晨曦初露,妈妈便早早起床,忙碌地准备我们的团圆大餐。她在厨房里犹如一位精湛的“指挥家”,协调着锅碗瓢盆的“交响乐”。不知不觉中,一桌丰盛的佳肴已经摆好,亲朋也悉数到齐。

桌上是妈妈精心烹制的美味佳肴:炖得软烂的猪蹄散发着热气,鲜美的鸭肉透着诱人的光泽,纤细的土豆丝如艺术品般精致,麻辣的鱼虾挑战着我们的味蕾……我们围坐一堂,品尝着这些色香味俱全的佳肴,其乐融融,幸福感油然而生。

欢声笑语间,吃月饼的环节到了,妈妈端上一盘造型精美、香甜可口的月饼。月饼口味繁多,有豆沙馅的、有抹茶馅的、有火腿馅的……我迫不及待地拿起一块豆沙月饼,光滑的表皮下,馅料满满,轻轻咬一口,甜蜜的滋味瞬间弥漫口腔。我一口气吃了两个,仍意犹未尽。

窗外的天色渐渐暗了下来,月亮羞涩地躲在了云层后,宛如一个害羞的小姑娘。但它最终还是露出了轮廓,悄然爬上夜空,洒下无边的清辉。

月亮越爬越高,它变得更加圆

满、明亮,照亮了这温馨的团圆之夜。月光下,我们分享着月饼,讲述着往事,憧憬着未来。中秋,不仅仅是一个节日,更是一种家的温暖和幸福的象征。

都江堰市玉堂小学  
四(2)班 刘嘉诚  
指导教师 谢涛

### 点评

文章细腻地描绘了中秋节家庭团聚的场景,情景交织,展现了节日的浓厚氛围和家庭的温暖。

有没有开花,因为花香中充满着我对祖母的爱。

平昌县岳家小学  
六(1)班 李佳瑶  
指导教师 周娟

### 点评

文章语言生动、详略得当、真挚感人。作者借花喻情,表达了对祖母的思念之情。结尾言已尽,意犹未尽。

## 激动的妈妈

我闺女的文章发表了!”接着,我和妈妈倒在沙发上,笑成一团。

妈妈高兴地说:“这么美好的一天,不庆祝一下怎么行?我们要不要吃个小蛋糕?”我连连点头。于是,妈妈在外卖平台上买了一个香橙味的蛋糕。半小时后,蛋糕送到了,只见妈妈飞快地去开门,提着蛋糕回到客厅,兴奋地说:“来来来!快快快!”

妈妈先切了一块蛋糕给我,然后

### 点评

文章从女儿的视角,记录了母亲发现自己的文章发表以后一系列的情绪变化,人物描写生动、语言朴实自然。

才给自己切了一块,这蛋糕可真甜啊!我抬眼看妈妈,她的嘴角微微上扬,估计还在暗喜吧。

那天晚上,妈妈还时不时地拿起报纸,怎么也看不够似的,她还跟我说:“要继续努力写文章,争取多多发表!”嘻嘻,妈妈可真是一个爱学习、懂坚持的人呀!

成都市龙江路小学  
六(2)班 苏靖好  
指导教师 曹靖

### 点评

文章以轻松愉快的笔触描绘了家庭中一场温馨的“减肥小插曲”,展现了家庭成员间的默契。文章结构清晰、语言流畅,充满了生活的情趣与温馨。

的满足样,我和爸爸相视而笑。家是温馨的港湾,一件件小事汇聚成趣,是家庭和谐快乐的源泉。身处这样的家庭,我无比幸运与幸福。

德阳市第一小学校  
五(1)班 曾元昊  
指导教师 卓玛莉

### 点评

文章以轻松愉快的笔触描绘了家庭中一场温馨的“减肥小插曲”,展现了家庭成员间的默契。文章结构清晰、语言流畅,充满了生活的情趣与温馨。

峨眉山市实验小学  
五(4)班 田思玉  
指导教师 田加明

## 一粒沙子

我是一粒沙子,我住在海边。每天,我都会躺在沙滩上晒日光浴。我的周围是成千上万与我相似的沙子,它们和我一样,一直生活在沙滩上。我们或聚集成堆,或随风飘飞。

有一天,一个养蚌人来到了这里。他走到我们身边,问道:“你们谁愿意跟我去河蚌壳里当珍珠呀?”话音落下,周围的沙子纷纷摇头。它们说:“那种又黑又不通风的地方,谁爱去谁去吧。”可我想:我现在是一粒沙子,如果我跟他去了,变成珍珠,我不就成了全家人的骄傲吗?见无人回应,养蚌人叹了一口气,准备要走,我急忙喊道:“我愿意。”养蚌人失落的神情一下消失了,他转过身来笑嘻嘻地将我拾起。这时,一粒沙子说:“你真的要去吗?蚌壳里什么都没有,不能晒日光浴,不能闻海水的味道,甚至,连空气都没有。”养蚌人也看向了我,可我就像没听见似的,没回应它。

来到养蚌人家后,我被小心翼翼地放进了一只河蚌体内。四周顿时变得昏暗,一股闷热的气息扑面而来。河蚌的肉紧紧地裹着我,我被它的肉磨得上气不接下气,呼吸变得急促起来,但内心深处却有一股力量在支撑着我,它告诉我,只要熬过去,我就会变成珍珠。

日复一日,年复一年,我在河蚌的磨砺下,渐渐失去了棱角,变得圆润光滑。终于,养蚌人打开了河蚌,我听到了周围的赞叹声,他们说:“这颗珍珠好美啊!”我被镶嵌在了项链上,项链的主人戴着我去沙滩,在那里,我看到了曾经的同伴们,它们依旧静静地躺在海边。

那一刻,我很庆幸当初的选择,更庆幸我熬过了磨难,一切都是值得的。

甘肃省酒泉市西大街小学  
五年级 唐勤伟  
指导教师 吕美芳

### 点评

作者以一粒沙子的视角,生动地讲述了一个关于勇气、选择与成长的故事。细腻的描述和生动的对话,展现了沙子从平凡到不平凡的过程,让读者感受到梦想和坚持的力量。

## 栀子花开

黄昏,我时常徘徊在那棵充满幼时回忆的栀子树下,独自一人期待着花开,重拾祖母对我的爱。

思绪被拉回童年的栀子树下,那里充满了无数的回忆。每当花开时,栀子树下的我总会说:“祖母,栀子花开了。”然后,冲进屋里拉上祖母长满皱纹的手,再跑到那充满香味的栀子树下,与花香作伴。



让我妈妈激动的的事情很多,但令我印象最深刻的是前些日子,她拿到了印有自己文章的报纸。

我妈妈很爱写文章,时不时就会拿一个小“豆腐块”去投稿,然

## 爱的餐桌

我生活在一个洋溢着欢声笑语的家庭里,我们家的成员有风趣诙谐的爸爸、性情温婉的妈妈,以及活泼调皮的弟弟。每个家庭都像是一个调色盘,我们家的日常更是色彩斑斓、趣事连连。

最近发生的一件趣事,便是我和爸爸介入并助力妈妈的减肥大业。现在想来仍觉趣味横生。

我的爸爸妈妈皆是厨艺高手。不过,由于家庭分工不同,平常都是妈妈负责安排我们的一日三餐。然而,近几个月来,妈妈发现

她原本苗条的身材略微发福,便宣布了一项家庭新政策:全员素食,促进健康。面对这一决定,我和爸爸虽心存异议,却也只得暂时妥协,以行动支持。

随后的日子里,我家的餐桌便被各式蔬菜占领,从清炒空心菜到凉拌黄瓜、素炒小白菜,我和爸爸虽尽力适应,却也难掩对肉食的想念。直到那个周末,爸爸神秘兮兮地向我透露了他的“救援计划”,我们相视一笑,默契十足。

那天,爸爸以主厨的身份登场,他清晨便悄悄出门,从市场精选了几斤鲜活的小龙虾与上好的排骨,准备

因为身高原因,我只能拾起一朵掉在地上还没有与周围泥土合为一体的栀子花,然后把它插进祖母耳边的发中,祖母笑得像回到了豆蔻年华。可她终究还是老了,那之后不久,祖母便“走了”,和她有关的记忆也定格于此。

可小时候的我不懂,以为只要待到栀子花开之时,祖母便在。所以,

我总盼着栀子花开。

那段时间,我干什么事都提不起精神,每天都盯着栀子树看,它有一点变化我都特别兴奋。可花却没有再开过,祖母也没有回来。

如今,祖母已离开多年,但我仍然忘不了栀子花开时我与祖母那开心的回忆,每次回到家,我也仍旧会去看一眼那棵栀子树,看看它

后偶尔翻看电子报刊,寻找自己文章发表的痕迹。有一天,妈妈回家时,手里拿着一个包裹,她歪着头自言自语:“为什么有包裹呢?我最近什么也没买呀!”拆开包裹,看到两份报纸。翻看间,我们发现了妈妈写的一篇文章——《厨房里的亲子时光》。

“哇!”我激动地叫了出来,妈妈却呆呆地立在原地,惊讶地看着报纸,然后慢慢地、慢慢地,她的脸上绽开了一个大大的笑容,眼睛笑得眯成了一条缝,嘴巴和弯月一样,脸上红扑扑的。忽然,她伸出胳膊把我抱了起来,激动地说:“文章发表了!写

大展身手,烹制蒜泥小龙虾与糖醋排骨这两道佳肴。厨房里随即响起了锅碗瓢盆的“交响乐”。诱人的蒜香与糖醋味迅速弥漫开来,引得我垂涎欲滴。不久,一桌丰盛的菜肴便呈现在我眼前,当然,也包括妈妈专属的减肥餐——醋溜小白菜。

开饭前,妈妈信心满满地宣称自己将坚守原则,不为美食所动。然而,当我和爸爸故意高声赞美小龙虾的鲜美与糖醋排骨的绝妙时,妈妈的防线开始动摇。她起初只是试探性地尝了一口,却一发不可收拾,一口接一口,边吃边笑着说:“今天就破例一次,明天一定严格控制。”看着妈妈享受美食

的满足样,我和爸爸相视而笑。家是温馨的港湾,一件件小事汇聚成趣,是家庭和谐快乐的源泉。身处这样的家庭,我无比幸运与幸福。

德阳市第一小学校  
五(1)班 曾元昊  
指导教师 卓玛莉

悄悄地,秋姑娘迈着轻快的脚步走来了。她在曼妙的韵律中舞动着素雅的裙摆,轻轻旋转,阳光也变得温柔了。

暑气渐消,哦,凉爽的秋天终于来了!

秋天是美丽的,她轻轻吹了一口气,风也变得温柔了。那些金色的桂花随风飘舞,好像一个个小精灵,摇晃着小脑袋,扭动着轻快的舞姿,在秋风中跳起了欢乐的舞蹈。

我坐在草地上欣赏秋日美景,忽然,迎面走来一个小姑娘,梳着两条金色的小辫子,头戴一顶橙黄色小帽,再配上橘色蓬蓬裙和棕色

的小皮鞋,让原本可爱的小姑娘更加美丽了。

小姑娘告诉我,她叫“秋”。我们就这样成了好朋友。

我们来到树林里,秋姑娘小手一挥,树叶换上了彩色的衣裳。远远望去,枫树的叶子像一片片彩霞,美丽极了;银杏树褪去了绿装,摇起片片金色的小扇子;梧桐树也拍着金色的手掌,欢迎秋的到来。

我们来到果园里,各种各样的果实缀满枝头,炫耀着自己圆圆的脸颊。黄澄澄的梨子像一个个小葫芦,压弯枝头,你挤我碰;晶莹的葡萄像成串的珍珠,鼓着圆圆

的肚子;大大的苹果看见秋姑娘来了,害羞地涨红了脸,躲到叶子后面……还有数不清的果子在秋风中摇曳,一个个饱胀得像要溢出水来。

我们来到田间,秋姑娘轻轻用手一指,眼前出现了一片金色的海洋——水稻成熟了。

农民伯伯站在田边,脸上映上了金色。沉甸甸的稻子,那是农民伯伯汗水的结晶。他们乐呵呵的,笑声中,溢出了稻穗的清香。

我和“秋”手牵手走进村子,到处都是丰收的景象:瓜棚上挂着南瓜、冬瓜;房前屋后晾晒着玉米、大

豆;院子里肥硕的鸡鸭悠闲地散着步……忽然,空中飘来阵阵饭香,整个村子仿佛都在过丰收节。

晚上,我与“秋”道别。“秋”来到了野外,温柔地哼着催眠曲,花儿入睡了;她轻轻抚摸着秋叶,叶子也进入梦乡。秋虫鸣唱着动听的歌谣,在夜里渐渐沉寂。

秋天是清爽的,秋天是多彩的,带给我满心的欢喜。

峨眉山市实验小学  
五(4)班 田思玉  
指导教师 田加明

### 点评

作者用拟人手法描写了草地上、树林里、果园里、田野上的秋景,以景写情,情景交融地展示了秋天的美丽,表达了作者对秋天的喜爱之情。

调皮的星星,把月的梦,揭开了。一条缝。

它看见,月的梦里,有滚落的鸟鸣,在低吟,在浅唱,在徜徉。

它看见,月的怀里,有母亲美丽的容颜,和中秋的盼望。

月,银辉洒霜,点亮了门前梧桐树沉睡的梦,摇着母亲夜夜的无眠和失望。

我坐在母亲的怀里,听着故事的香,和她儿时的艰辛,撑起他乡是故乡的愿望。

德阳市罗江区深雪堂小学  
五(4)班 张静怡  
指导教师 周辉

### 点评

诗歌以写景起、以抒情结,从月色的美好写到母亲的盼望,语言生动、想象丰富,表达了渴望团圆的美好心愿。



## 月亮躺在水面上

月亮躺在水面上,洁白清辉多明亮。荷花微笑送清风,露珠叶面当睡床。

月亮躺在水面上,一张薄饼多金黄,鱼儿鱼儿看见了,一口咬掉月饼香。

月亮躺在水面上,漾漾柔波闪金光,青蛙扑通投石子,月亮慌忙溜天上。

德阳市罗江区深雪堂小学  
五(4)班 刘瑾萱  
指导教师 周辉

### 点评

诗中充满了美与童真。比喻等修辞手法的运用,为诗歌插上想象的翅膀,描绘出孩子丰富的内心世界。